



2023全国两会

# 彰显为民情怀 提振发展信心

## 云南代表、委员热议政府工作报告

今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年。全国两会胜利召开,代表、委员从四面八方奔赴“春天的盛会”,齐聚北京共商国是、共谋发展,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步凝心聚力。政府工作报告中,一组组数据串联起的非凡成就、一个个重大项目展示的自信自豪、一件件民生实事折射的为民情怀,让来自云南的代表、委员们倍受鼓舞。大家表示,将深入贯彻党的二十大精神,坚定信心、团结奋斗,在全面建设社会主义现代化国家新征程上砥砺奋进。



10年来,我省综合交通运输体系快速发展。图为通达怒江州的第一条高速公路——保泸高速公路。怒江州委宣传部供图

### 话成就 倍受鼓舞

国内生产总值增加到121万亿元,高速公路里程从13.6万公里增加到17.7万公里,基本养老保险参保人数达10.5亿人……过去五年取得的成就令世人赞叹,更是各位代表、委员亲历、见证的历史性跨越。

报告指出,“如期打赢脱贫攻坚战,巩固拓展脱贫攻坚成果。坚持精准扶贫,聚焦‘三区三州’等深度贫困地区,强化政策倾斜支持,优先保障脱贫攻坚资金投入,对脱贫难度大的县和村挂牌督战。”事非经过不知难,成如容易却艰辛。云南的代表、委员们对此深有体会。

“脱贫攻坚的历史性任务胜利完成,我们深刻感受到了新时代带来的巨大变化。”全国人大代表,玉溪市峨山彝族自治县岔河乡文山村党总支书记熊文兰感慨,“这几年,家乡发展越来越快,群众的生活越来越好了。”

“政府工作报告是一个求真务实、凝心聚力、团结奋进的好报告。”全国人大代表、大理白族自治州州长陈真永说,过去五年最让人感到振奋的成就是脱贫攻坚取得了全面胜利,报告句句彰显为民情怀、处处提振发展信心,让人充满了干事创业的劲头。

代表们表示,云南将坚决贯彻党中央、国务院决策部署,严格落实“四个不摘”要求,以实施农村居民和脱贫人口持续增收三年行动为抓手,做好“土、

特、产”文章,加快推进特色农业等产业发展,健全联农带农机制,精准落实产业就业及救助帮扶措施,强化易地扶贫搬迁后续扶持,建设宜居宜业和美丽乡村,扎实推进共同富裕。

过去十年,云南综合交通运输体系快速发展。全国政协委员、省政协民族和宗教委员会主任马文亮表示,十年来,云南交通运输基础设施实现了从“瓶颈制约”到“基本缓解”再到“基本适应”的重大转变,高速公路运营里程数已突破1万公里,农村公路达28万公里,所有行政村通硬化路、通邮、通客车,极大改善了云南的面貌和发展条件。

### 谈未来 信心十足

加快建设现代化产业体系、切实落实“两个毫不动摇”、推动发展方式绿色转型……大家对报告中部署的今年几项重点工作完全赞成,表示将在各自行业、岗位积极贯彻落实。

报告中指出,过去五年,全社会研发经费投入强度从2.1%提高到2.5%以上,科技进步贡献率提高到60%以上,创新支撑发展能力不断增强。全国人大代表、昆明理工大学校长王华说:“这些成就的取得来之不易,我们国家科技创新能力在持续增强。”

政府工作报告提出,依法保护民营企业产权和企业家权益,鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大。“作为民营企业家,我们感到未来大有可

为。我相信,中国的未来、新能源产业的未来一定会更好。”全国人大代表、深圳市德方纳米科技股份有限公司董事长兼总裁孔令涌说,“作为企业,我们既要在产品研发、经营管理方面练好内功,又要主动参与全球竞争,把新能源产业打造成我国参与全球竞争的新名片。”

教育、医疗卫生事业也是代表、委员们聚焦的重点领域。全国人大代表、昭通市鲁甸县文屏镇中心小学校长甄兰芳长期致力于推进义务教育均衡发展和城乡一体化,她相信在党和政府的重视下,未来教育事业将呈现出崭新的面貌。全国政协委员、文山壮族苗族自治州广南县第四小学校长龚健梅表示,作为基层教育工作者,一定要在为党育人、为国育才上倾注心血,在办人民满意的教育上展现作为。

### 论作风 实干为要

“做好经济社会发展工作,没有捷径,实干为要。”“事不畏难、行不避艰,要求以实干践行承诺,凝心聚力抓发展。”“坚持实事求是,尊重客观规律,坚决反对空谈浮夸、做表面文章、搞形象工程甚至盲目蛮干。”过去五年和新时代十年,有涉滩之险,有爬坡之艰,有闯关之难;未来,全面建设社会主义现代化国家的新征程同样不会一帆风顺,更需要实干苦干。

全国政协委员、省工商联副主席阮鸿献说,过去五年我们面对的风险和

挑战是前所未有的,但人民群众享受到的实惠与红利也是实实在在的,报告中提出促进民营企业健康发展,破除各种隐性壁垒,一视同仁给予政策支持,提振民间投资信心,这让他对民营经济的发展、营商环境的改善充满期待和信心。他说:“民营经济是国民经济的重要组成部分,推动民营经济发展,关键要让各项政策得以落地见效。希望各级政府强化政策执行能力,帮助民营企业有效化解市场开拓难、融资难、技术创新难、结构性用工难等问题,同时从制度和法律角度为企业发展营造良好环境。”

过去五年,全国城镇新增就业年均1270多万人,脱贫人口务工规模超过3200万人,共向1000多万失业人员发放失业保险……全国政协委员、临沧市沧源佤族自治县人力资源和社会保障局副局长李依娲娜对这组数据印象特别深。她说,高质量推进劳动力转移就业是促进群众增收致富、推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要抓手,在今后的工作中,将继续转变作风、主动下沉、勤于调研,解决群众转移就业工作中的痛点堵点难点问题。

政协委员、西双版纳傣族自治州景洪市第一人民医院副院长杨方说,将立足本职不断提高履职能力,多方面了解群众关注的急难愁盼问题,推动边疆基层医疗卫生事业发展。

本报记者 左超 瞿姝宁 张潇予